



创
时代风景

闯海南

创
精彩

文/海南日报记者 王玉洁 刘梦晓 实习生 刘姐

从海南到全国，仿佛是一夜之间，创客成为社会的风潮和舆论焦点。

什么是创客？创客(Mak-er)，特指具有创新理念、自主创业的人。2015年12月，《咬文嚼字》杂志发布2015年度“十大流行语”，创客排第五。

从1988年建省，海南踏入新世纪元直到今天，其发展变迁的长卷中，“创客”的身影从未缺席，有“闯海人”，有下海经商的各种创业者。时代不同，他们的身份和标签也在发生变化，到了社会快速发展的今天，创业内容更为繁多，创业渠道更为广阔，“创客”更多与“大众创业，万众创新”联系在了一起。

万花筒般的社会，时代更迭，“创客”无数。今天，海南周刊特围绕海南刚建省时、国际旅游岛建设发展前后以及“双创”绕耳的当下，倾听“创客”们流转于岁月中的创业故事，那些或跌跌撞撞、或踽踽独行，或破釜沉舟、或激流勇进的成长，那些让生活更多精彩、更多元、更多可能的宝贵经历。



李金容的修理工作台。



高东柏(右)和他的徒弟。



白手起家“垒高楼”

改革开放后，总设计师邓小平把目光投向南边。一句“海南岛好好发展起来，是很了不起的”伟大断言，一举改变了海南岛孤悬海外、封闭落后的历史宿命。

1988年，十万人才过海峡，几乎将海安和海口两个寂寞多年的港口挤爆。刚刚建省的海南，大量的城市建设工作接踵而来，房地产行业成了热潮。

广东潮汕人林南光来海南要早一些，1984年他乘船越过一湾海峡，来到海南做起建筑施工工作。踏着房地产的浪潮，经历了海南房地产低谷，到了1997年他也慢慢进驻房地产，成立兆南集团，在海南白手起家盖高楼。

说起兆南集团的发展，海南兆南集团总裁林克周认为它与海甸岛的发展有着密不可分的关系。在这块与海口市中心似连非连的海甸岛，伫立着多处兆南房产，林克周说：“你能想像，如今高楼耸立的海甸岛，20多年前几乎是一座荒岛吗？”

这句话把许多“兆南人”的思绪拉回到了创业之初。上世纪80年代初期，海甸岛杂草丛生，水塘遍布，随着海口城市建设的陆续展开，海甸岛的城市规划也初见雏形。随着1983年海南大学在海甸岛正式成立、1990年和平桥以及2003年海口世纪大桥的正式通车，海甸岛的人文和交通环境逐渐改善。

“21世纪初期，海南大学开始大规模引进人才，兆南抓住这一契机，打造小户型公寓，吸引了不少海南大学的年轻教师。”林克周说，这也说明兆南集团的发展与在海甸岛发生的大事件同样分不开。

悠悠二十余载，兆南集团在海南本土发展壮大，海口海甸岛也愈加璀璨光芒，陪伴生活于此的海口人。

瞄准市场说干就干

在有想法、肯实干的人眼中，刚刚建省的海南遍地是黄金，有人凭借敏锐的经济头脑捕获了商机，有人用勤劳的双手换来了衣食无忧的生活。

或许是被“十万人才过海峡”的闯海潮吸引，1992年冬天，远在东北的李金容背上简单的行囊也踏上了驶向广东湛江的列车，

渡过琼州海峡，历经三天三夜，来到了南国之南。

当轮船停靠在海口秀英港码头，从船上走下来的那一刻，李金容感受到了温润如春的风，看到了满目的绿，26岁的他仿佛感受到了新生活的狂热召唤。他说，“船上很多‘闯海人’和我一样，背井离乡，就为了到年轻的海南来闯一闯，干出一番男儿的事业！”

在茶店打了两年工让李金容看不到希望，他沉淀下来，仔细做了分析，“海南刚刚建省，每年涌入海南的人如此之多，电视越来越成为家庭生活的必需品，这个数量和势头不可估量，我是不是能就此做点什么呢？”

不如开维修店修电视？李金容细琢磨。刚巧，李金容20岁时学过器械维修，修电视应该不是难事。于是他开始找铺面、买维修工具……为了省钱，李金容借了辆老旧的凤凰自行车，车梁上常挂着他的盒饭。

从租不起铺面，顶着烈日走街串巷地吆喝，到赚了钱开了店铺并招收了徒弟，从孑然一身到家庭美满，李金容的日子过得越来越好。

与“闯海人”的背井离乡不同，高东柏一直在家乡万宁谋生，虽不用受思乡之苦，但只要一回忆起那段辞职开修理厂的日子，他就忍不住红了眼眶，“那时我已中年，上有老下有小，根本无路可退，只能咬着牙撑过去。”

1988年前后，高东柏就职的万宁市通用机械厂效益逐渐不好，担任车间主任的他有了辞职闯社会的念头。海南建省后，越来越多的人和汽车涌入万宁，有工厂的车，有私人车。

老话说得好：新三年，旧三年，缝缝补补又三年。高东柏认为，“车子多了自然免不了要修理，我又有技术，不如修车吧。”那几年，高东柏身边不少有技术的人选择辞职创业，但修理动力车配件的却不多。

说干就干，凭借过硬的本领和亲友的支持，1989年元宵节后的第一天，“东柏修理厂”开张了，瞄准市场空白，主要修理汽车配件。没想到开业第一天就赚了近30块钱，那时他每月工资不过42元。

用汗水浇灌美好生活

要说上世纪八九十年代的小本生意，始终离不开苦与难。“当

年身边的人都穷，开店没成本也没经验。”高东柏说，没办法，要想生存，就必须摸着石头过河，还要时不时踮起脚看看河水深度。

说起开店投的钱，高东柏有些不好意思，“我把积蓄全部拿出来还差很多，不得已跟岳父岳母借钱，身边的亲戚朋友能借的都借了，最终凑足了三千多块钱。”高东柏很清楚，那个年代，要不是工厂效益不好，家人也不会这般支持自己。

揣着这笔钱，高东柏买了旧的车床、钻床、刨床和电焊机，“三床一机”到位了，他热火朝天地干了起来。到了2012年，修理店面从十多平方米扩展到200平方米，设备从3台增加到30多台。

“记得一次，在买设备的路上我不小心摔了，伤口深得能看到骨头了，但我也只是简单包扎一下，因为没工夫去医院，更不敢歇息。”回想起过去二十多年，高东柏几乎没有过什么休息时间，过年去进设备是常有的事情。

不管是高东柏还是李金容，为了养活家人，赚钱还债，他们都觉得所有的苦累都算不得什么，“忙好啊，忙说明有钱赚。”

东北硬汉也有柔情时。当年一位老客户的电视机总是出问题，但他家住在海口一个偏僻的乡村，特请求上门服务。为了照顾老客户，李金容毫不犹豫地答应了，但对方家的具体位置在哪儿，李金容并不知道。在那个没有手机导航的年代，为了省车费，李金容最终决定骑自行车过去。

天刚蒙蒙亮，李金容就出发了，快到中午才赶到客户家里，修好电视已是下午六点。“回海口的路很黑，我太累了，一个愣神就从自行车上栽了下来，双手鲜血直流。”李金容就这样呆呆地坐在地上，硬是把眼泪憋了回去，拍了拍身上的土，忍着痛继续骑车回家。

时隔多年再讲起这件事情，李金容触动很深，“如果不是为了在陌生的城市活下去，如果不是为了当年闯海南的一份憧憬，那一次的眼泪，我怕是忍不住了。”

时光把一个个闯荡的故事绕成了记忆碎片，多少欢喜和艰难也都被逐渐磨平。如今，高东柏的三个孩子已经成家立业，他也不继续工作，安享晚年；李金容也从大小伙成长为人夫父。他们相信，自己的艰苦奋斗是对逝去岁月最好的祭奠，是对儿女最好的教育。周